

Введение

Так уж повелось, что история человечества — это в первую очередь история вооруженных конфликтов и войн. Самые первые примитивные поселения, выросшие впоследствии в города, а затем и в страны, враждовали со своими соседями: из-за лесов, полных дичи, рек, богатых рыбой, более плодородных наделов земли... Для захвата чужих и защиты своих собственных территорий в каждом роду, кроме хлебопашцев, охотников и ремесленников, имелись и воины. Сначала это были небольшие группы вооруженных и специально обученных воевать мужчин, затем — многочисленные дружины, а еще позже — огромные армии. Если в каменном веке между собой сражались отряды численностью в десятки, максимум сотни человек, то древние полководцы Месопотамии и Египта отправляли в бой уже десятитысячные войска. Во время Наполеоновских войн размеры армий достигали уже сотен тысяч. Первая и Вторая мировые войны стали апогеем истории сражений: бывало так, что в одной операции участвовали с обеих сторон до 3–4 млн человек!

Эта книга — краткая летопись самых масштабных и значимых для истории человечества сражений и битв. Начинается она с описания вооруженных конфликтов между первыми государствами, существовавшими 10 000 лет назад, и заканчивается наиболее знаменательными сражениями самой масштабной на сегодняшний день войны — Второй мировой.

Для лучшего восприятия количественный состав войск, участвовавших в битве, представлен в виде инфографики, то есть рассказа в картинках. К сожалению, создать инфографику в одинаковом соотношении по всей книге не представляется возможным, так как количество солдат и боевой техники, участвовавших в сражениях, очень отличалось — от сотен до сотен тысяч и миллионов. Поэтому одной «фигуркой» солдата, пушки, танка, самолета или корабля в книге могут показываться как единицы, так и сотни тысяч единиц. Таким образом, читатель получает возможность наглядно сравнить численность противоборствующих армий в каждой конкретной битве, их вооружение и задействованную технику, выраженные в определенном количестве соответствующих фигурок с обеих сторон.



Осада города Урук



В Передней Азии, между двумя полноводными реками — Тигром и Евфратом, раскинулся плодородный регион Месопотамия (в переводе с древнегреческого — «Междуречье»). Именно здесь примерно 5000 лет назад зародилась первая в истории человечества цивилизация — шумерская. Шумеры создали первые города, которые уже можно было безо всякой натяжки назвать именно так, и первые регулярные армии. Они впервые стали проводить по-настоящему организованные сражения. В конце XXVII — начале XXVI в. до н. э. Гильгамеш, сын высокопоставленного чиновника, был выбран на народном собрании лугалем (военным вождем) шумерского города Урук. Тогда Киэнги — так называли шумеры свою страну — правил Агга, лугаль города Киш. Между Аггой и Гильгамешем произошел серьезный конфликт. В 2675 г. до н. э. Агга на ладьях переправил свое войско вниз по Евфрату и осадил город-государство Урук. Этот маневр закончился неудачей: жители города выдержали 10-дневную осаду, а затем Гильгамеш вывел своих воинов за стены, сокрушил армию Агги и захватил его самого в плен. Так шумерское государство превратилось в мощную державу. После смерти великий лугаль стал основным героем шумерской и аккадской мифологии.



Фреска с изображением боя Гильгамеша (справа).



Шумеры первыми в истории стали применять боевые колесницы. Правда, запрягались они не лошадьми (в бою коней тогда еще не применяли), а связкой онагров — азиатских диких ослов.



Вооружение и штандарты армии Древнешумерского государства.

ВОЙНА САРГОНА ДРЕВНЕГО



В 2316 г. до н. э. в Месопотамии возвысился шумерский полководец Саргон — легендарная личность, предводитель армий нескольких городов. Он собрал войска против Лугальзагеси — верховного лугаля шумерского царства и непобедимого доселе военачальника.

К сожалению, нам неизвестна даже примерная численность обеих армий. Лугальзагеси выставил войско, в которое вошли отряды пятидесяти шумерских городов, состоявшие из гражданских ополченцев и небольших гвардейских подразделений лугалей-вассалов. У Саргона же была регулярная армия, жестко подчиненная единоличной власти.

В результате молниеносной кампании в 2311 г. до н. э. эта армия наголову разбила войска Лугальзагеси, а сам он был взят в плен. Саргон основал новую династию царей, выбрав в качестве столицы объединенного шумерского государства город Аккад — ведь правители Аккада называли себя царями Шумера и Аккада.

Саргон Аккадский (Саргон Древний) — основатель царства Шумера и Аккада, созданного путем применения военной силы, как и было принято в ту эпоху.



Царь Аккада Нарам-Син (предположительно то ли сын, то ли внук Саргона Аккадского) и его знаменосцы во время захвата сирийского города Эбла (ок. 2200 г. до н. э.). При правлении Нарам-Сина Аккадское царство достигло наибольшего могущества. Этот венценосец, воевавший почти всю жизнь, значительно расширил свои владения на севере, юге, востоке и западе.



осада иерусалима вавилонянами



В XIX в. до н. э. Вавилон — один из провинциальных городов Аккадской державы — необычайно возвысился. Постепенно вокруг него образовалась новая сверхдержава — Вавилония, и ее население, состоявшее в основном из потомков шумеров и аккадцев, стало называться вавилонянами.

15 января 588 г. до н. э. армия вавилонского царя Навуходоносора II вторглась в Иудею и осадила Иерусалим. То, что произошло дальше, произвело на современников такое большое впечатление, что даже вошло в Библию. Жестокая осада длилась больше двух лет...

Весной 587 г. до н. э. египетский фараон Априя выдвинул свои армию и флот в помощь союзной Иудее. Навуходоносор, частично сняв блокаду с города, в сражении на суше разбил египтян. Правда, на море он потерпел неудачу (что, впрочем, мало помогло Иерусалиму). Войско вавилонян вернулось под стены города, вокруг которых был специально сооружен земляной вал. В бой пошли передовые для того времени средства: осадные башни, метательные орудия и тараны.

18 июля 586 г. до н. э. Иерусалим, страдавший от голода и эпидемий, пал. Храм Соломона (иудейская святыня) был разрушен, сам город сожжен, а его стены сравняли с землей. Уцелевшие жители были угнаны в рабство на чужбину...



Царь Вавилона Навуходоносор II. Страну при его правлении историки называют Нововавилонским царством — в то время государство переживало свой расцвет после долгой череды военных поражений.

Царь Вавилона в бою против воинов сирийской пустыни.





БИТВА ПРИ МЕГИДДО



Древнеегипетское государство образовалось в долине реки Нил примерно в середине IV тысячелетия до н. э. Взглянув на карту, можно заметить, что эта местность изолирована от окружающего мира пустынями и морями. Единственными направлениями завоевательных походов египетских фараонов были Нубия на юге и Палестина на северо-востоке. Именно там, в Палестине, возле города-крепости Мегиддо, в 1457 г. до н. э. произошло первое сражение, подробно описанное в истории. В бою сошлись 10-тысячное войско Древнего Египта под командованием фараона Тутмоса III и 15-тысячная армия коалиции князей Сирии, Палестины и Митанни (государства, соседствовавшего с Хеттским царством и Ассирией). 26 апреля египтяне неожиданно вышли к стенам Мегиддо и наголову разбили войско противника. Оставшиеся в живых укрылись за стенами города. Осада продолжалась около полугода, после чего коалиция признала себя побежденной и признала верховенство правителей Египта. С битвы при Мегиддо начались семнадцать победоносных захватнических войн Тутмоса III. Эти кампании весьма значительно расширили границы Египта.



Бронзовое оружие Древнего Египта.



Речная прогулочная лодка фараона. Египет первым среди древних держав начал строительство торгового и военного флота, превратившись в итоге в мощную морскую державу.

Древнеегипетская знать.

Принцесса – дочь фараона и царицы

Принц – сын фараона и царицы, наследник престола

Царь Египта – фараон

Жрец – служитель культа

Царица



БИТВА ПРИ КАДЕШЕ

Хеттское царство со столицей Хаттуса было северным соседом шумеро-аккадских народов. Оно просуществовало около семисот лет (с 1800 по 1180 г. до н. э.) на территории современных Турции и Сирии. Так получилось, что Хеттское царство территориально расширилось в южном направлении, в то время как Египет стремился на северо-восток. Город Кадеш на реке Оронт представлял собой пограничный объект, ценный для обеих сторон.

Именно под стенами этого города сошлись в бою примерно в 1300 г. до н. э. две внушительные армии — египетского фараона Рамсеса II и хеттского царя Муваталли II: примерно 20 000 и 30 000 солдат при полутора и трех тысячах колесниц соответственно.

Хетты имели явное преимущество, но не смогли им толком распорядиться, что в итоге привело к ничьей и многочисленным потерям с обеих сторон. В итоге было заключено перемирие. В стратегическом плане следует признать победу за хеттами: Кадеш остался у них, а потрепанная армия Египта убралась восвояси. Впрочем, обе стороны присудили победу себе, причем — по описаниям египетских хронистов — Рамсес в одиночку перебил всю хеттскую армию.



Хеттские воин (слева) и офицер у ворот Хаттусы, ок. 1400 г. до н. э.

Египетская колесница во время битвы при Кадеше. Некоторые историки утверждают, что в этом бою участвовало до 5000 колесниц (с обеих сторон).





Легкая колесница египетского типа

Тяжелая колесница шумеро-аккадского типа (применялась в основном хеттами)

Воины и колесницы времен битвы при Кадеше.

Тяжелый пехотинец хеттов в защитном панцире



Легкий пехотинец Египта

Легкий конник (лучник) Египта



Хеттский воин из гвардейского отряда

СИЛЫ СТОРОН В БИТВЕ ПРИ КАДЕШЕ

ЕГИПЕТ — 20 000 солдат, 1500 колесниц

ХЕТТЫ — 30 000 солдат, 3000 колесниц



ПОХОД САРГОНА II ПРОТИВ УРАРТУ



В XIV в. до н. э. вокруг древнего аккадийского города-государства Ашура образовалось новое Ассирийское царство. В дальнейшем Ассирия подчинила себе весь север Месопотамии, включая Вавилон.

В 714 г. до н. э. ассирийский царь Саргон II тщательно готовился к походу против сильного и богатого государства Урарту, занимавшего часть территории современной Армении, Ирана и Турции. В ассирийском войске впервые в истории появились совершенно новые рода войск — кавалерия и инженерные части. Правда, верховая конница ассирийцев пока еще не вытеснила боевые колесницы. Саргон развернул кампанию по захвату новых земель. Один за другим осаждались и брались штурмом различные города и крепости. Наконец, досконально проведя разведку, царь установил местонахождение главных сил Урарту — у озера Урмия. Ассирийцам удалось ночью внезапно напасть на урартский лагерь и нанести врагам сокрушительный удар. Затем Саргон II стремительно перешел лесистые горы и неожиданно появился у стен Мусасира — религиозного центра страны. Город был взят и разрушен. Урарту подписало договор об унижительном мире, по которому превращалось в провинцию Ассирийской империи...

Ассирийский царь Саргон II после захвата Вавилона короновался повторно как царь вавилонский.



Панцирный копейщик тяжелой конницы

Конь тяжелой кавалерии с бронзовыми нагрудником (пейтралью) и шанфроном для защиты головы

Конь офицера легкой кавалерии

Ассирийская конница.

Конный лучник

Военачальник на своем коне

Осада города ассирийской армией. Ассирийцы первыми стали применять оборудованные боевыми таранами осадные башни, одинаковые по высоте со стенами обороняемых укреплений.



нашествие «НАРОДОВ МОРЯ»



Долгое время историки не могли понять, о ком именно рассказывают древние летописи. А они говорят о тех неведомых племенах, что около 1200 г. до н. э. внезапно массово вторглись в Египет и на Ближний Восток. Их прозвали «народом моря». Эти воины и появлялись совершенно неожиданно, и точно так же исчезали, оставив за собой пепел и запустение.

Современные историки предполагают, что это были шерданы (с острова Сардиния), фригийцы (из Малой Азии), филистимляне (из приморской части современного Тель-Авива), ахейцы (из древнегреческих племен), тевкры (народность, населявшая полумифическую Трои) и др.

Пылали шумерские, сирийские, палестинские и египетские города, стирались с лица Земли царства, пала некогда мощная Хеттская империя. Ученые называют этот период «темными веками». Имеются и более емкие научные термины: «катастрофа бронзового века», «бронзовый коллапс».

Само название «народы моря» египетского происхождения. Египтяне встретились с ними еще в XIV в. до н. э. В итоге Древний Египет и остановил нашествие «варваров». «Народы моря» растворились в населении средиземноморских царств и влились в армии Месопотамии, Ближнего Востока и Египта.

Завоевание сирийского города Угарит «народом моря» (ок. 1200 г. до н. э.).



БРОНЗОВЫЕ ШЛЕМЫ



Сирийский, кожаный, с бронзовым навершием, ок. 1500 г. до н. э.



Шумерский, ок. 2600 г. до н. э.



Ассирийский, ок. 800 г. до н. э.



Северосирийский, 900–700 гг. до н. э.



Ассирийский (гравдейский), ок. 700 г. до н. э.



Анатолийский, фракийского типа, ок. 750 г. до н. э.